

Előfizetési ár:

Helyben, házhos hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve
Negyedévre 3 k. 50 fl.
Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám ára 2 fl. lér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Majelen minden nember
hétfo és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-útea 151. sz.

Duhász-ház.

hova a lap szálleni és anyag-
részeire vonatkozó sorszá-
m-feljegyzések.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: Hollósy János | Egyes szám 2 fl. lér. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A haditengerészet programja.

Írta: Kossuth Ferenc.

Előttünk van a haditengerészet vezetésének programja. E program azt bizonyítja, hogy a vezetés nem tördök az ország anyagi helyzetével, sőt erről nincs is tudomása, de nem is akar róla tudomást szerezni, mert a haditengerészet nagymérvű fejlesztésének, szerinte, meg kell lennie, akár van rá pénz, akár nincs, akár tönkremegy az ország, akár nem.

Montecuccoli gróf tengerenagyvezetése a bölcs mondással fejezte be előzóját, melynek az ösztönesség elvontzhatatlan érdeme: hogy a legnagyobb flottaszaporítás sem kerül annyiba, mint egy nagyhatalommal folytatott s ezzel szemben elvesztett háború. E bölcs szavaknak az képezi gyenge oldalát, hogy a flottaszaporítás költsége biztos, a háború esélye pedig bizonytalan. És ha fekezni lehetne a nagyhatalmi hóbortot, hiszen a nagyhatalmi letnek amugy is csak olyasféle részese Magyarországnak, mint volt a régi időben a hatalmas lovag erejének részese az a buzogány, amellyel út és amely útes közben alaposan be is horpadhat, — ha nem volna ez a nagyhatalmi hóbort: akkor háborúra mennél kevesebb kilátás mutatkozna.

Elképzelhetetlen az egyszerű, józan eszű magyar ember előtt az, hogy miképpen lehet szüksége a két állam monarchiának arra, hogy tengeri hatalom legyen, amikor gyarmatai nincsenek, tengerentúli nagybombvívő érdekeltjei nincsenek, tengerpartja is elenyészőleg csekély.

A tényállás az, hogy a korszerű fellegás szerint a nagyhatalmi állapot feltétlenül igényli azt, hogy az illető hatalom nemcsak a szárazföldön rendelkezék nagy hadserggel, hanem hogy legyen nagy haditengerészete is. Ennek a hóbortnak kell áldozatul esnünk és tönkre kell mennünk inkább, semhogy a hóborttal leszámolhassunk.

A miniszterelnök mosolygva adja a szerényet, kinyilatkoztatva, hogy ő nem tengerész, tehát nem ért a dologhoz. Neki a hozzérő haditengerészek azt mondják, hogy a nagy flotta elkerülhetetlen szükségét képez, ő tehát meghajlik. A miniszterelnök meghajlik — a görnyedt magyar nép pedig özseroskad s az előadói székéből Rosenberg Gyula, aki olyan tengerész, mint a miniszterelnök, tüzes meggyőződéssel hirdeti, hogy igenis kell nekünk nagy flotta, hogy legyen mivel uszni a Hortobágy delibájában.

Montecuccoli gróf a pénz jegyében született, hiszen az ő híres elődje, a kit minden hadjárásban megverték és korának mégis egyik leghíresebb hadvezére volt, egy nevezetes mondat hagyott ránk, melynek vége az, hogy »péncz, péncz, péncz!«

Az érdemes utód szinte felkapta a pénz utáni sóvárgást és kiderítette az ő ösztöne expozéjában, hogy 320 millióra van szüksége, de ő ezt csak tréfából mondta, mert előre is jelzi, hogy a 320-ból 460 millió lesz.

Ime tehát a tengeri széltől duzzasztott vitorlakkal evez bele a magyar állam rozoga hajója a 2 milliárdos budget rettetésébe.

Abban a beszédben, amellyel a bankvitát bevezettem, rámutattam arra, hogyha más nem, hát akkor az teszi elkerülhetetlenül szükségessé gazdasági önállóságunk megteremtését, hogy teherviselési képességnünk a teherviselési szükséglettel párhuzamosan lépést tarthasson. Jelezttem már akkor, hogy mint kultur-államok költségvetésünk évenként automatic legalább is 50 millióval szaporodik, tehát tíz év alatt 500 millióval.

Kérdettem, hogy van-e józan ember, aki el tudná hinni, hogy tíz év alatt Magyarország annyira meg fog gazdagodni, hogy 2 milliárdos költségvetést kibírjon.

Kérdéseimre (pedig ezt bizonyára Montecuccoli meg sem hallotta) az érdemes tengerenagyvezetése azonnal csattanósan válaszolt. Itt van ő és vele együtt az egész hadügyi kormány, akik komolyan hiszik, hogy nemcsak az atomice 2 milliárdra növekedő költségvetést fogja elbírnai az ország, hanem ők maguk gondoskodnak arról, hogy e határ mennél előbb elérsek, a többi automatikus költségzsaporulat pedig helyzedkedj el egy a költségvetésben, ahogy tud.

Ki merné azt mondani magáról, hogy szakértő tengerész, miután Magyarország miniszterelnöke világgá hirdette, hogy ő nem az? Azonban nem kell szakertelem hozzá, csak egy-két idegen nyelven való olvasni tudás és a legszerényebb ember is rájöhet arra az igazságra, hogy a haditengerészeti technika rohamosan fejlődik s ép ezért azok a hajók, amelyek tíz év előtt még elsőrangú tengeri erőt képviseltek, ma már alig jöhetnek számításba.

Eppen elkészülünk tehát a 640 millió elköltésével, mikorára kezdhettek majd újra megint az egésztest, mert az akkorára elköltött 640 millió majd szépen eluszott, versenyt uszva a letröfölt osztrák-Magyar Dreadnoughtokkal.

Kíváncsi vagyok rá, hogy mit fog erre mondani az ország, de arra is kíváncsi vagyok, hogy miképpen képzei a hadvezetés annak lehetőségét, hogy ilyen terheket elbírnjon a két állam monarchia? Mert hogy valamire gondol, az mégis csak fel kell tételnie és hogy valamiképpen számít, azt mégis csak hinnünk kell.

A modern városépítés.

A Katona József-Kör városunk modern fejlődése érdekében rendezett soroatos előadások keretében felolvasta: Pirovits Aladár székfoglaló beszédét az a Gazdasági Mérnök szervezetünk.

Minden város egy-egy élő organizmus. Előfeltételei csakugy az egyes szervek épségétől, valamint az összes harmonikus működésétől vannak függővé, miként azt egy tökéletes szervezett élő organizmusnak életfolyamatában látjuk. Ilyen értelemben, veit hasonlat mellett, egy városnak életszeretében is megtalálhatjuk a nemes szerveket. Így pl. a vízvezeték hálózatot egy város szervezetében, az üfőnök szervepvívőjének, a csatornázást végző a vízerőke képviselőjének kell tekintenünk.

Már az eddig elmondottaktól is állíthatjuk, hogy egy városnak modern irányban való tervezését és cellatudás fejlesztését körül az egyes szerveknek egy más közötti összehangoltságára a törekedni kell.

Mikor nincs összehangoltság valamely város építésének munkájában? A felelet ez: ha a nemes szerveket képviselő közművek közül azok egyikére nagyobb gond van fordítva, mint a másokra. Ha egy város vízvezetékét csinál, ellenben csatornázást nem, akkor az illető város életrendjében szükséges összehangoltság körül nyilvánvalóan zavarnak beállania, mert az üfőnök és a vízerőke működése közötti összehangoltság van zavarva. Hasonlóképpen áll elő az összehangolatlanság, ha egy város szabályozása nem alapul az egész város pontos felvételének adatain. Az összehangoltság feltételein kívül van még egy másik feltétel is, melynek a modern város építése körül érvényes kell jutni és az, a szükséges alkotások között a természetes egymástannak, a logikai sorrendnek érvényre jutatlása. Az a közmű létesüljön előbb, amelyre nagyobb szükség van és amelynek megvalósítása nem okoz az egyéb alkotásokban rombolást.

Vannak szakértők, akik azt állítják, hogy nem szükséges a logikai sorrend betartására suyt vetni. Az a födolog, hogy a városoknak az alkotások körül munkájukban szünet ne álljon be. E szerint tehát, ha egy város modern üfőrkölösökét végeztet, villamvilágítást rendez be, meg kulturpolitát épített, ellenben vízvezeték, csatornája, város szabályzó terve nincsen, — az a város azért nem eslekeszik helytelenül, mert a logikai sorrendet nem tartja ugyan be, de folytonosan alkot és ez a födolog. A magyar városok hálalozási arányzamai, a 40 esztendővel ezelőtti állapotokhoz képest, napjainkig folyton kiesbednek és igaz ugyan, hogy városaink az alkotások terén folytonos tevékenységben vannak, de az a természetes sorrendet egyikük sem tartja be. Ez a ténybeli igazság pedig, azok

előtt, kik a sorrendre sulyt nem vetnek, döntő bizonyíték azíránt, hogy a városoknak csak alkotniuk kell, a logikai sorrendhez való alkalmazkodás nélkül.

Különösen jó példának kínálkozik a vízvezeték. Ha egy város megalapítja a vízvezetékét és megfolyik, vajjon ennek a közműnek használati vételéről számitva fog-e a halálzási arányszám egy hirtelenül beállt eszökkenést mutatni, vagy az illető város, arra a meggyőződéssel jut-hat, hogy ez a várt, vagy legalább is remélt hirtelen eszökkenés nem következik be, hanem a halálzási arányszám kisebb-edése csak olyan ütemben történik, mint a vízvezeték megépítése előtt. Ez a jelen ség is egy fontos argumentum azok előtt, akik nem a sorrend betartására, hanem az alkotások folytonosságára vetik a fősulyt.

Vajjon most már ezután hol ke-reessük az igazságot? Erre csak azt felel-hetjük, hogy a logikai sorrend betartását feltétlenül helyeselnünk és ennek alapján követelnünk kell. De nagyon is érthető és meglehető dolog, mikor azt látjuk, hogy városaink az alkotások sorrendjében a természetis sorrendet nem követik.

Az elmondottakból már láthatjuk, hogy a városépítés tudományának szeretlenül bonyodalmas tudomány. A városok helyes irányú fejlődésének és a fejlesztés célúdataz irányításának problémái még sok tisztázni válot hagynak fenn. A városok életének alapos megfigyelése is már ma-gában véve egy nagy és nehéz munka, amely megfigyelés körül eszözölhető mo-zzanatok bőséges anyagot szolgáltatnak a városfejlesztés problémájának tárgyalásá-hoz. Valamely városnak miként válot épít-tétere vonatkozó terv elkészítésénél, a szakferfuban a filozófusnak, szociológus-nak és az esztétikusnak kell megnyilat-koznit, mert — ami iránt nincs kétség — a városépítés tudományában merőben a filo-zófia, a szociológia és az esztétika tudomány körében mozog.

A városrendező szakferfú a városok fejlődésének törvényeit a városok életének megfigyelése körül eszözlet jelenségekből törekszik a saját egyéni feloldása szerint leghelyesebbnek vélt alapon megállapí-tani és eszözölő vont követségtesek által alkírtja ki azokat a tanítételeket, melyek-het, mint hasznosokat és követendókat hirdeti azok számára, akikhez tartoznak.

Amde éppen azért, mert az egyén, ki a városok életét figyeli, a szakferfú, ki a városok életjelenségei körül kutat és vis-gál, észleleibe és következtésébe a saját individualitását a legteljesebb mér-tékben viszi bele, megérthető azt az el-enlértet, amire előbb ramulattuk, hogy a városok esztétikus fejlesztését előmó-dítani hivatott eszözökzre és módokra nézve az egyesek feloldása nemcsak egy-mástól eltérő, de sőt egymással homlok-egyenest ellenkező is lehet. A bécsi Sítte, osztrák építész esztétikus példánál, kiet-lenül és svárnok mondja a bésiek leg-magobb búszkegének, a városháznak és a közvelen környezetnek, az egyet-m-nek és az osztrák parlament épületének csoportosítását, tehát az említett épületek elhelyezésének városrendezői szempnt-ból való megoldását. Azok az óriási mér-tékű nagy terek az említett közpáliek körül kihalat, élettelennek teszik a tájat, ezért tehát Sítte szerint a felsorolt mór-mentális épületek körüli terek beépít-en-dők volnának az épitőművészet követel-ményei szerint.

Minő törzadalmi jellegben nyilatko-zik itt még a szakferfú véleménye. Mert egy impozáns szép terek beépítését ja-vasolni, nemkevésbé olyan forradalmi szellemnek a megnyilatkozása, mint ami kor-meglévő művészi alkotások valamely forradalmának áldoztatok eszök (Folyt.)

Egy havi közigazgatás.

— A közigazgatási bizottság ülése. —

Keekemét város közigazgatási bi-zottság ma délelőt tartotta meg ülését Ráday Geóron gróf főispán elnök-lete alatt.

Dr. Dömötör Lajos bejelenté az új közigazgatási bizottsági tagokat, mire megalakulnak az albizottságok s leteszik az albizottság tagjai a hivatalos esküt.

A pénzügyigazgató helyettesítő pénzügyi tanácsos jelentette, hogy az el-múlt december hóban 109 ezer 926 ko-rona 2 fillér folyt be állami egyenes adó-ból, 1126 korona 38 fillér hadmentességi díjból és 244 ezer 633 korona 21 fillér helyeg és jogilleték emén. A pénzügy-igazgatóság egyébként befejezte az összes adómenek kivételét.

Kuklay Béla műszaki tanácsos a törvényhatóság közutakról referál s tud-másárára adja a bizottságának, hogy félegy-házai, alpári, szőlőki közutnak Keekem-émet érintő részét a kedvezőtlen időjárás miatt lehetetlen építeni. Utadó emén 7782 korona 70 fillér folyt be.

A Gyallóky Sándor kir. ügyész vezetése által álló törvényeszkü fogháznak decemberben 128 elítélt és 57 vizsgálati fogoly lakója volt. Nagyobb foglyelmi véte-segek vagy jelentesebb megbetegedések nem fordult elő. A fogház lakói közül 104 egyén végezté házi töendőket.

Kurucz Gyula a keekeméti kir. tanfelügyelői kirendeltség vezetője decem-ber hóban is szorgalmasan vizsgálta a népioklató eszömenetek s ugy azokban, mint a Tanítói Arvaházban a lepdáslá-szab rendet találta. Jelenti, hogy a tanít-szer Berla László és Finczeiczky Sándor puszta iskolai tanítók fizetésére 1100—1100 koronát utalványoztik ki.

Csabay Géza dr. főorvos a dec-ember havi egészségügyi állapotokat is-mereti. Bár az egészségügyi viszonyok nem a legkedvezőbbek voltk. A haland-odásági arányszám nagyon eszéklyere re-dukálódott. Mindössze 2 vörheny, 2 tifusz, 11 kanyaró és 36 vörheny megbetegedés fordult elő. A város lakossága 125 lélek-szaporodott.

Sándor István főjegyző felkéri a bi-zottságot, hogy az ipar és kereskedelmi kamara ipartanácsába küldje ki megbi-zottsát. A bizottság az iparosok részére rendezte tegul Mayerffy Zoltán, póttárgul Szappanos Mihályt, a kereskedők részé-ről rendezte tegul Keekeméti Adolfort, póttárgul pedig Fuchs Samut küldte ki az ipartanácsba.

A polgármesteri jelentés után, mely-nek fontosabb adatai szerint 65 ezer 875 korona volt a házipénztár decemberi pénz-tári állománya, a bizottság pénztári ülése véget ért.

Iparhatósági megbízottak választása
A keekeméti Iparhatósálat tanács-kozás terében ma délelőt 10 órakor folyt le az iparhatósági megbízottak megvá-lasztása az 1911. évre. A megválasztottak névsora a következő: Rankov József n.-szűes, D. Kovács János szűes, B. Benedek József lakatos, Mészáros János kőműves, Osztein Manó borbély, Bende Gergely ács, S. Toth József építész, Toth István eszímész, Sáci József bogár, Csikai Imre kovács, Szabó István asztalos, Ko-vács Menyhért bádógos, Csibra János szabó, Kurácsosy József köteles, Pittner János hentes, ifj. Biró Zsigmond kalapos és Ludányi László, Benkó István, Széless János, Komor Gyula kereskedők.

NAPI HIREK.

— A Szerkesztőség és kiadóirodai telefon száma: 141. —

Naptár: 1911. év, január hó 31., ked d Róm. kath.: Nól. Péter hv., Protetanus Vigli. Görög-orok: 1901. január hó 18., M. Atanasz, Izraelita: 0671. év, Sebát 2. Ros Khodes. — Naptárke 7 óra 30 perc, Napnyugta 4 óra 56 perc, Napkossza 9 óra 25 perc — Holdkelté 8 óra 36 perc, reggel, Holdnyugta 5 óra 58 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Keekemétre érkezett jelentése szerint, a következő idő várható: Száraz, hideg, helyenként havazás.

Széchenyi-estély.

Aranymosolygú, örökifju Karneval hercege, a farsangi idősök koronázatlan királyja teljesen uralmába vette a fiatal-ságot. Egyik bal a másikat éris a pajván jákórév rög lüktet már annyi erővel az ifjúság eróvébe, mint az idén, amikor a virágos jókórév már csak azért is nagy erővel tér ki, mert hosszú a farsang, ki-adósan lehet mulatni.

Az idei farsangi szezon fénypontja a tegnap este az Othón díszteremben le-zajlott Széchenyi estély volt.

Az Alföldi Széchenyi Szövetségés bu-zugó ifjai az Országos Széchenyi Szö-veztég tagjaival együttesen rendezték az estélyt, melynek emléke bizonyára sokáig fog élni az estélyen részt vett lelkés-zsivekben.

Az Othón díszterem tündéri fény-ben pompázott. A káprázatos fénybál-kedvesen, kellemesen váltak ki a szebb-nél szebb tolettettekben pompázó híres sző-nyelkányk és asszonyaink és a fekete-frakkok hatalmas tömege Arany ragyogás-egyfől — komoly feketeség másfől, bizarr és érdekes, a fényes nap ölekezése a fekete éjjel!

No de nem igen volt idő sokáig öszehasonlításokat eszözölőni. A cigányok — Babos Dezőó kiütőnék zenekara — hurján megessendült az első ropogós csárdás, a eszabó hangoknak lehetetlen volt eltelet-allani. A tükör sima parketten egyik pár a másikat után táncpar-rdult, a fiatal-ságot tánc isteneüve irányította ezúttal! Tepszi hore istenneüve jó végezte munkáját, a fiatal-ság faradhatatlannak bizonyult — ropt a táncot — kora reggelig.

A mulatságon megjelent hölygek: Leányok: Balogh Jucika, Ballus Mariska, Biró Sarika, Bissinger Imi grófnő, Fazekas Ilonka, Fodor B. ba, Fe-kele Terka, G. Fekete Ilona, Hoffer Ma-riuska (Kiskunfélegyháza), Holosváyi Viki, Gyenes Vilmaeska (Szeged), Kaál Ilonka (Rákosszaba), Katona Irenke, Kasztner Angela, Kiriák Olga, Koritsánszky Baby (Bpsti), Losonczy Irén, Milkler Annuska Nyirády Julánka, Nyirády Margitka, Sárkány Margit, Sárközy Mariska, Sántua Ilonka, Soos Piri, Stipl Mariska (Bpsta), Szabó Erzsike, Szántár Teresike (Kolozs-va), Szeghely Rózi, Toth Irén, Toth Margit.

Asszonyok: Id Balogh Jaanosné, ifj. Balogh Jaanosné, Ballus Zsigmondné, Biró Adámné, gróf Bissingen Nándorné, Bordeaux Gézáné, Burrián Andorné, Csomák Gaborné, dr. Dömötör Sándorné, dr. Damó Zoltáné, Fazekas Ferencné, dr. Fodor Jenőné, Fekete Józsefné, G. Fekete Mihályné, Gergely Gyúlkáé, Gyenes Gyuláné, H. ffer Imréné (Kiskunfélegyháza), Horthy Istvánné, dr. Jenovay Dezsőné (Kiskunfélegyháza), Holosváyi Ambrusné, Kaál Józsefné (Rákosszaba), Katona Mi-hályné, Kasztner Edéné, Keresly Lajosné, özv. Kiriák Jergelyné, dr. Kiss Zoltáné, Koritsánszky Jaanosné (Bpsti), Koparnický

sűnivalója van, kenyerét keekeméti lisztből készíti, mert ezzel kenyeret ad egy csapat helybeli iparosnak. Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a Keekeméti József-gőzmalom R.-t. Kapható minden nagyobb liszt- és fűszerüzletben.

Akinek
a legmodernebbül műmalommá alakítottatott át és allandoan nagy raktárt tart kitűnő erejű, barmely maloméval versenyezkes buza- és rozslisztjelből.

Jónóné (Kiskunfélegyháza). Král Rozsóné, Milleker Lajosné, dr. Mezey Pálné, Mintsek Géza, Mohácsy Lajosné, Nagy Károlyné, Nvirady Lászlóné, Papp Sarolta, Papp Sándorné, Sárközy Lászlóné, öz. Sántha Gaborné, öz. Soós Györgyné, Sehebesta Ernőné, dr. Stébel Miklósné (Kiskunfélegyháza), dr. Szabó Antalné (Rákócsegyháza), öz. Szabó Józsefné, Szabó Mártonné, Szabó Lászlóné, Szabó Antalné, Szabó Gyuláné, dr. Szigethy L. Lohelné, ifj. Tóth Istvánné, id. Tóth Istvánné.



— **Emlékeztető.** Kecskemét város törvényhatósági bizottsága ma reggel 9 órakor tartja rendes havi közgyűlését a városkésa közgyűlési termében gróf Ráday Gyúdon főispán elnöklété alatt.

— **Hivatalos eskü.** Tormássy Ferenc és Szócs Gyula az újonnan kinevezett fő- és alszócsnék ma tették le hivatalos esküjüket.

— **Városfejlesztési kérdések.** A Katona József Kőr által városunk modern fejlődése érdekében rendezett sorozatos előadások keretében tegnap délelőtt fél 11 órakor volt megtartva a városkésa közgyűlési díszteremben az első felolvasás. A felolvasás székben Pirovits A. a dár székesfehérvári főmérnök és a Gazdasági Mérnök szerkesztője ált. A nagy termet előzőleg a figyelmes közönség szünelősig megtöltötte és az előadó a modern városépítésről mondott értekes és érdekes értekezésével mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét. A felolvasás annyi gyönyörű igazságot és a városunkat annyi közelről érintő szakkérdés megvilágosítást ölelt magába, hogy a felolvasást a maga egész terjedelmében közzéadjuk. Ez adja meg különben annak is az okát, hogy a Katona Kőr tegnapi jelentős előadásáról csak így, egy hírből emlékezzünk meg.

— **A kereskedelmi iskolának.** A Kecskeméti Lezárási Bank 50 koronát adományozott a kereskedelmi felsőkereskedelmi iskolának. Az adományért ezúton mond hálás köszönetet dr. Hójnóczky Iván kereskedelmi iskolai igazgató.

— **Pottárszorosorlat.** A th. közgyűlés megrendjére a tanács ma még a következő tárgyat tűzte ki. Az elhalálozás folytán megredésedett háztartási főszámvéveői állás és az előlépés folytán betöltött állás számvéveői állás fűsispáni kinevezés után történt betöltéséről s a megredésedett pénztári ellenőri állásra pályázat kilöleése iránt tanácsi javaslat.

— **A schönbörni jogtanácsos.** Érdekes, mulattató epizód szakította ma délelőtt meg a közigazgatási bizottság ülését. A kacsagást a pestvidéki pénzügyigazgatásnak egy javaslata váltotta ki, amely szoroskötésűből dr. Szigethy Lohel, a kecskeméti jogakadémia tanárát megtette a schönbörni uradalom jogtanácsosává. Dr. Szigethy Lohel ugyanis megfelelőbb a kereseti adójának kivételét s mint a pénzügyi jog tanára példaként igazolta felelősségének jogosultságát. Mínta Schönbörni uradalom jogtanácsosa — ugymond — 1200 korona honoráriumon után X. pénzügyigazgatóság alá tartozom, ha stb. stb. kardoskodott dr. Szigethy igazsa mellett. A fellobbázsa referense ezután azt olvasta ki e sorokból, hogy Szigethy Lohel tényleg a schönbörni uradalom jogtanácsosa s azt javasolta a közigazgatási bizottságnak, hogy erre a honoráriuma is terjeszkék ki az adókötelezettséget. A javaslatot nagy hahota követte s csak nagy-hozon tudák elhárítani a jelenvolt pénzügyi tanácsossal, hogy Szigethy Lohel nem jogtanácsosa a schönbörni uradalomnak.

— **Eljegyzés.** Homoki Vince, lapunk főelárúsiójának kedvece leányát, Mariakát, tegnap jegyezte el Sandrik János mérlegkészítő.

— **A Gazdasági Egyesületből.** A Gazdasági Egyesület február hó 5 én, vasárnap délután kezdi meg ismeretterjesztő teli felolvasásait. — Hétfőn, február 6 án pedig a teli kósárfónó tanfolyamot fogja megnyitni.

— **Inkolatogatás.** Páthy Károly, a kecskeméti polgári leányiskola igazgatója, mint miniszteri megbízott a hét folyamán meglátogatta a nagykőrösi polgári leányiskolát. A két napon át tartott vizsgálat eredményeképpen a tapasztalatok felől elismerésnek adott kifejezést s megígerte annak a mozgalomnak a támogatását, amely a nagykőrösi polgári leányiskolát államostani akarta.

— **Jótekonyság.** A Rongysz Egyesület játékony elájaira a Kecskeméti Központi Takarékpénztár 30 koronát, dr. Szabó Iván ügyvéd pedig a járásbírói szakkörrel együtt feljebben kapott 8 koronát adományozott. A Rongysz Egyesület elnöksége a legmélyebb köszönetét fejezi ki a nemeslelkű adományozóknak jótekonyságukért.

— **Elveszett vasárnap** este 5-6 óra között az Alácserép utcában volt lakodalmas háztól a Dob utca sarkáig egy finom terítő pokróc. Kérjük a becsületese meglátóit, hogy illő jutalom ellenében, legyen szives átadni a kocsiról leessett pokrócot Rivagy 22 (új 17.) szám alatt, vagy lapunk kiadóhivatalában.

— **Kecskemét és a Gyermekvédő Liga.** Az Országos Gyermekvédő Liga most tette közzé a Ligába 1910 évben belépett alapító és pártoló tagok névsorát. Az alapító tagok díszes sorában szerepel Kecskemét is 1000 korona tagsági díj feltételezéssel.

— **Gyászír.** Részvétellel vettük a hírt, hogy Junker László ref. főgimnáziumi tanár 10 éves feásákja pntéken hosszas szenvedés után elhunyt. A kis halottat tegnap délután 3 órakor temették el a ref. egyház gyászszertartása szerint.

— **Kulturánk a külföldön.** Berlinben a hirnevés Paul Cassirer óg kiadásában most jelent meg az első száma a „Jung Ungarn” című havi folyóiratnak, mely hazánk politikai, szellemi és gazdasági kulturájának a külföldön való ismertetését tűzte ki céljául. A Vészi József szerkesztésében megjelenő folyóiratnak már a terjedelme és a kiállításbeli eleganciája is figyelmet kelt. Valóságos kötet, 160 oldalra terjed, és a beköszöntő szám, tartalma pedig nemzeti kulturumunkat valóban imponáló módon mutatja be. Szépirodalmi részében Mikszáth Kálmán „Beszterce ostroma” című regényét, Móricz Zsigmond és Bródy Sándor egy-egy novelláját s Ady Endrénék több versét hozza. A folyóirat már ebben az első számban indítja meg a magyar népköltészet legkiválóbb műveinek hű fordításokba való bemutatását: közli ugyanis a „Körmény Kelemen” és „Bereasi” című népdalokat Vészi Józsefnak, a Bánkban fordítójának, klasszikus áttűtésében. A politikai részt a főszerkesztőnek „Boszéletés egy halottal” című esszéja nyitja meg, ismeretve benne Szilágyi Deszöf a magyar nemzet jövője felől táplált tervelt, reményét és aggodalmát. — Igen becses része a folyóiratnak a „Streizke” című állandó rovat, melyben Vészi József avatott tolla a hazánk ellen a külföld sajtóiban megjelent fordítéket, rá galmakat és támadásokat szedi apróra és cefőlja éles dialektikával és hatalmas lendülettel. — A magyar közönség hálás figyelem és rokonérzése fogja az új folyóiratot, mely a németországi sajtó részéről a legmelegebb elismeréssel találkozik, pályáján kísérni. A „Jung Ungarn” előfizetési ára 5 korona negyedevenkint. — Előfizethető Deutsch Zs. és társa égnél (Budapest, Ferenz József tér, Greshampalota) és a vidéken minden könyvkereskedésben. Egyes számok 1 korona 80 fillérjével kaphatók.

Kozma Andor eljegyezte **Fispán Flórát. Róza s Jenő** eljegyezte **Fispán Olgát.**

— Minden külön értesítés helyett. —
— **A selyemtenyésztők figyelmébe.** Az országos selyemtenyésztési felügyelőség ma küldte Kecskemétre kiosztás végett a selyembornyó patéket. — Akik selyemtenyésztéssel akarnak foglalkozni, jelentkezenek Balog Istvánné Klapka-utca 37. sz. alatti lakásán.

— **Agyonlőtte magát.** Kiskunfélegyházáról jelentik, Luczkó János 18 éves gazdalogény Pálmonostoron agyonlőtte magát. Hogy mi vitte a fiatal embert a végzetes tetteire, hozzátartozói sem sejtik. A kecskeméti kir. ügyészség eltemetéséhez megadta az engedélyt.

— **Vasárnapi mulotok.** Tegnap a rendőrséget értesítették, hogy az Othón kávéházban Kukh Antal 40 éves lakatos-seződ garzaldákokat. Bevitették a rendőrség fogházába. — Nagy tisztán pékséggedet tegnap éjjel Szabó János 17 év 7 sz. alatti koremsája előtt szedte fel a rendőrfőrajrt s szállította be a rendőrségre. Ha ki alussza mámorát szabadon bocsátják.

Alpári csendélet.

A mezőúr, bor és a hivatali hatalom. Csak a fejét!

Verségi Máttyás tiszajfalusi lakos vasárnap este betért Alpáron Schwartz Miksa koremsájába, hogy mielőtt hazamenne, szomját leassallapítsa. Addig addig idólgát, míg csak lassacskán be nem szeselt. Mikor érezte, hogy feje nehezké kezd lenni, kibotorkált a koremsából és hazafelé vette utját.

Alig haladt vagy tíz lépést az után, amikor elébe toppant **Kiss István mező úr, aki minden további beszéd nélkül többször jól arcultította, aztán a földhöz csapta végül csizmasarkával megrugdosta — mert részeg volt, már mint Verségi Máttyás.**

Miután az ütelgeleskedés között Kiss István csak azt hangoztatta, hogy be is kíséri Verségit nevezett azon volt csupán, hogy a mező úr karnai közt valahogyan kiszabaduljon. Mikor az ügybuzgó mezőfősbabuhajta az ütelgelet **Verségi Máttyás siránkozva bár, de töle telhető sietséggel eltávozott.**

Alig haladt azonban néhány porig, oráskorok ismét megrugdotta, most már kőfélől is hullottak rá az ütelgek. Kiss István József öccsével ment most a szegény Verséginek, akit mindaddig ütöttek, hogy a szerencsétlen segélykialtására az éjjeli őrk elő nem kerültek és a további bánatalmazást meg nem akadályozták.

Verségi Máttyás súlyosan megsbesült, támadói tetűnknek okát nem tudták megadni, a csendőrség ellenük az eljárást megindította.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi január hó 30-án.

Születések. Szűz Margit ref. Horváth Juliánna ref. Juhász halvaszületett leány rk. Tereszkó Évesebet rk. Juhász Teréz rk. Halász Judit rk. Varga M. Hály rk. Kovács Mária rk. Péli Juliánna rk. Kovács István rk. Szesen Pál rk. Pető Terézia ref.

Halhalozások. Csaplár Lászlóné Sztrelák Juliánna rk. 58 éves. Hareng Ferenc rk. 11 éves Szegedi Pál rk. 19 éves. Örv. Kékény Jánosné Solymosi Mária rk. 83 éves.

Kirihirdetettek. Antal János rk. Hosszú Anna rk. Nagy János ref. Szentosi Zsuzsanna ref. Almási István ref. Buzás Mária ref. Horváth Antal rk. Varga Mária rk. Szijártó József rk. Szijártó Erzsébet rk. Tóth József Sándor rk. Fazekas Franciska rk.

Uj pénzintézet.

A legközelebb alakul Keskeméten a **Néptakarékpénztár és Zálogkölsön Részvénytársaság** Mint már a címéből is kiolvasható az az intentiója, hogy a kis emberek boldogulását előmozdítsa. Nem helyezkedik olyan merev álláspontra, mely-nél fogva pénzkölcsönhöz csakis aránytalanul nagy biztosítékkal rendelkezők juthatnak. Sőt ellenkezőleg, a takarékpénztár mellett még zálogkölcsönre is be fog rendezkedni. Ezáltal üdvös intézményt létesít a szegényebb néposztály számára, emellett pedig a városi szűkös zálogházak is segítőtársat szerez.

E derék uj bank most van alakulóban, de a részvények eddigi jegyzéséből már biztosra vehető a megalakulása. Az alapítás nehéz munkájára: **Dömötör Deszö ny. megyei úlnök, Tórey Tóth József föld-birtokos, id. S. Kovács Mihály földbirtokos, G. Fekete Mihály könyvkereskedő, Dr. Donáth József ügyvéd, Porjesz Gyula magánhivatalnok, Héjjas Ferenc föld-birtokos, Fehér Dávid ruhakereskedő és Harasztói Antal csegnagyváros vállalkoz-tak, kiknél mindaddig mig teljesen je-gyezve nem lesznek, folyton jegyezhetők.**

Az alapítoknál ezen lépésre az inditotta, hogy az 5 helybeli takarékpénztárnál mint betét 15 119 892 korona van elhelyezve, továbbá efnék dacára minden hely-beli takarékpénztár rohamosan emelte alaptőkéjét s ez arra vall, hogy hatványo-zott mértékben emelkedik a hitel igénybe-vevő egyének száma.

A Néptakarékpénztár és Zálogköl-csön r. t. mint már említettük, a kecszáló-gokra való kölcsönadást is felvette illet-körébe s mindennemű ingó tárgyra, mint kézzeljáró kölcsönt nyújt. Hitelnyújtás által támogatja az új ipari és kereskedelmi vállalatokat. Előford betéteket kamatoztatás végett a legmagasabb kamatláb mel-letti; iparosok és kereskedők számláit és követeléseit kifizeti, takarékosági szem-pontból koronás heti betétes évtársulatokat szervez, általában a bank és zálogüzlet körébe tartozó ügyleteket folytatja.

A részvények 200 korona értékűek és névre szólnak, befizetéstik nagyon elő-nyös, amennyiben 10%, és részvényenként 4 korona összesen 24 korona az alapször, 20% a közzétöltés előtti napig s a többi 70% is részletkészen fizethető. Peldáulnál kedvezők tehát a fizetési feltételek s rend-kívül praktikus a bank üzleti berendez-kedése, felülélen ügyszólván az összes e-nemű ügyleteket. Mindezeket mérlegelve, biztató jövőt jósolhatunk a banknak s biz-alommal ajánljuk a részvényei jegyzését olvasóinknak.

Olcsó pénz!

Ház a kra, földekre és mindenemű más ingatlanra közvetítetek törlesztés-es kölcsönöket tetszészerinti idő-tartamra, vagy jelzálogkölcsönöket a legkedvezőbb feltételek mellett. Érdeklődőknek szivesen adok bővebb felvilágosítást 3394

Czickeli Ernő

Keskemét, Holló-útca 2. szám.

Fa- és rőzseeladás.

A kisnyiri állomás közvetlen szomszéd-ságában Zana József tanárján berakva lévő 80 000 idői vágású, elsőrendű akácfa és 8000 kőbe akácfa rőzse akár együtt, akár kisebb részletekben, esetleg ölenként eladó; értekezni lehet a helyszínen, vagy a tulajdonos lakásán III. tized, Jókai útca 38. szám alatt. 2343



1907. SZÁM

Váltsáshoz ezen számon visszafizetés kérek

Fülsz., kintés., közzétölt. v. társulatok. Keskeméti Takarékpénztár és Zálogkölsön Részvénytársaság. Keskemét, Holló-útca 2. szám.

Elszámolt

Mayer József

Keskemét

Ertekeztek a németekbeli, június 200. számú kinnaját keltetett, létszámból 25-30. számú, kinnaját, egy-egy kinnaját felírták, sornagyal, hogy kinnaját legyen, annak, kinnaját, kinnaját 190. június 7.

Kezeltetett egyetül kelteték a helyszínen, vagy az illetékesnél, vagy kinnaját csak is esetben teljesíthetők.

Keskemét

Vendéglő-átvétel.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **Dekány László Nagyhalási-útcán vendéglőjét ávettem.**

A közönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel: 2457

Kiss László vendéglős.

Egy útcán 2459

bútorozott szoba kiadó a Gyenes-tér 3. számú házban; értekezhetni ugyanott.

Eladó vaskereskedés és ház.

Aág Béla — Koháry-útca 197. szám alatt levő — **vaskereskedése eladó.** Eladó a fenti számú ház is, melyben az üzlethelyiségeken kívül van: 6 szoba, 2 konyha, 2 nagy pince, speiz, kamra, nagy istálló, kocsiszin és 3 rész fűkamra; nagy kövezett udvar és gyönyörű kert; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 2248

Eladó szőlő és földbirtok.

Kovács Mária hagyatékát képező **8 hold szőlő és 5 hold szántóföld,** új cserpep épületekkel — Kisfaluban, az állomás köz-zeleben — szabadkészből eladó; értekez-heti **Kiss Mihály** építési vállalkozóval, Fűzfa-útca 50. szám alatt. 2461

Eladó ház.

Bathányi (Halasi) útca 22. szám alatti ház eladó, ugyanott **22 hold város-földi szántóföld haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni a fenti szám alatt. 2377

Kiadó üzlethelyiség.

Szolnoki-útcán **egy útcán üzlethelyiség lakással együtt május 1-ére kiadó;** értekezni lehet ugyanott a tulajdonos idős **Cseh Lajossal.** 2442

Eladó ház.

A IV-ik tized, Óz-utca 142. (régii) számú ház eladó; értekezni lehet a tulajdonossal, Zöldkert utca 66. sz. 2348

Fűszerkereskedő vagy vendéglősnek

igen alkalmas **sarokház,** melyben 50 év óta fűszerüzlet és vendéglő volt, a város legforgalmasabb útvonalán, szabadkészből eladó; 8 ezer koronával átvehető. Cim a kiadóhivatalban. 2467

Bognárnak való

száraz akácfa és szilfa

olcsón eladó

Jenei Istvánnál

Nyir (Mentelek) 195 szám alatt 2463

Kiadó, esetleg eladó ház.

Csongrádi útca 37. új szám alatti ház, mely áll 5 szoba és mellékhelyiségekből, **kiadó esetleg eladó;** értekezni lehet Csongrádi útca 31. új szám alatt. 2466

A Gazdasági Egyesület épülő szék-házában 3 II. emeleti lakás kiadó (700, 900 és 1100 korona árában). Értekezni lehet az Egyesületi titkár **Kiss Elemernél.** 2391